《社会保障概论》试卷六 答案
一、名词解释（每小题5分，共25分）
1、讲坛社会主义，19世纪末德国新历史学派的一批经济学教授在大学讲坛上鼓吹资产阶级改良主义，提出由国家通过自上而下的社会改革，主张劳资协调，国家干预经济生活，增进社会福利，保护劳动者正当权益。（3分）这些主张和方案，适应了德国宰相俾斯麦的“胡萝卜加大棒”政策而被采纳，在世界上第一次以立法形式确定了社会保险制度。（2分）
2、社会福利，国家和社会通过社会化的福利津贴、实物供给和社会服务，满足社会成员的生活需要并促使其生活质量不断得到改善的一种社会政策。（4分）（国家和社会是社会福利的责任主体；本质主要体现在经济福利性上；强调社会化；供给采取的主要是提供服务的方式；主要目标在于促进社会成员的生活质量不断得到改善与提高—这部分内容有点即可给1分）
3、军人保障，是指国家和社会依据一定的法律和规定,通过国民收入再分配,对军人及其家属的基本生活权利和物质利益给予保障的一项社会制度。（4分）是国家为军人这一特殊群体提供的特殊保障，保障对象是军人及其家庭成员，实施主体主要是国家（1分）
4、现收现付制，以近期横向平衡原则为原则，以支定收，（2分）当年社会保险缴费收入全部用于当年社会保险发放支出，基本上不留积累。（2分）强调代际收入的再分配。（1分）
5、社会保障管理体制，社会保障管理体制是国家确定各级社会保障机构设置和管理权限划分的基本制度，（3分）主要是指社会保障行政管理与业务管理的组织制度。（2分）
二、简答题（每小题7分，共35分）
1、简述社会保障的功能。

答：（1）应对各种社会风险，保障社会成员的基本生活，提高社会成员的生活质量。（2分）

（2）通过保障社会成员的基本生活，消除社会潜在的不稳定因素，维持社会稳定，是社会的“稳定器” 和“减震器” （2分）

（3）社会保障能提供较高素质的人力资源（通过保证劳动力生产和再生产、卫生保健、职业培训等），创造稳定的社会环境，积累资本等，从而促进经济发展。（2分）

（4）通过各种形式的国民收入的再分配和社会福利服务，实现社会资金互助、实物互助和劳务互助，促进社会互助机制的形成和完善。（1分）
2、简述社会保障水平的制约因素。
答：（1）经济规模与经济发展水平（2分）

（2）政治、社会结构（2分）

（3）制度年龄和人口结构（2分）

（4）历史、人文等特殊因素（1分）

3、简述世界医疗保险的主要模式。
答：（1）社会医疗保险（1分）

（2）国家医疗保险（1分）

（3）私营医疗保险（1分）

（4）强制储蓄医疗（1分）
（5）合作医疗保障（1分）

适当的解释（2分）
4、简述智利养老保险模式的基本做法。
答：（1）完全由个人缴费（2分）

（2）建立个人账户，实行完全积累（2分）

（3）养老基金由私营股份公司竞争管理，注重保值增值（2分）

（4）政府的作用是监督管理（1分）

5、简述灾害救助的特征。

答：（1）灾害救助的急切性（2分）
（2）灾害救助内容与方式的多样性（2分）
（3）灾害救助的非经常性（2分）
（4）灾害救助的不确定性（1分）
三、论述题（共15分）
根据中国老龄化的形势，论述应该如何建立养老服务体系。

答：1、人口老龄化面临的严峻局势（2分）
2、养老面临的严峻局势：家庭养老功能弱化：由几世同堂到核心家庭；421家庭结构；城乡家庭养老条件明显缺失。（2分）社会养老压力加大：赡养负担沉重；社会养老服务压力加重（2分）
3、建立新型养老服务体系的探索：建立以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为补充,资金保障与服务提供相匹配,无偿、低偿和有偿服务相结合,政府主导、部门协同、社会参与、公众互助的社会养老服务体系（4分）
4、如何推行？巩固居家养老的基础性地位；充分发挥社区的支持作用；加强养老机构在养老服务体系中的补充作用。（5分）
四、案例分析题（共15分）

答：1、本案例中 “懒汉”的主要特征：长期失业、学历低、能力较差、不想找工作、靠国家提供的社会福利生活、理性选择而不是迫不得已、人数众多。（5分）
2、本案例中导致“懒汉”的社会原因：主要是慷慨的社会福利制度造成的，福利待遇优厚，与一般劳动工资收入相差无几，制度设计不合理，是制度把人养懒了。（5分）
3、根据公平与效率相统一的原则，以及积极的社会政策理念（社会投资思想），应该向“懒人”开战。（5分）
五、计算题（共10分）
答：根据“职工月平均工资低于当地职工月平均工资60%的，按当地职工月平均工资的60%缴费；超过当地职工月平均工资300%的，按当地职工月平均工资300%缴费，超过部分不计入缴费工资基数，也不记入计发养老金的基数”的规定（1分）：

小王基本养老保险费的缴费额为7473×8%＝597.84元（3分）
小梁基本养老保险费的缴费额为3000×8%＝240元（3分）
小张基本养老保险费的缴费额为1494.6×8%＝119.568元（3分）









